



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander—Año XXVIII—Núm. 4.156

Director: D. Telesforo Martinez

Lunes 22 de Mayo de 1899

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—*Santa Rita de Casia, viuda.*—Los padres de Santa Rita eran ancianos y estériles como los del Bautista; pero en sus últimos días, les concedió el Señor á Santa Rita por fruto de bendición. Tuvo cuatro estados. Fué doncella, casada, viuda y religiosa, más siempre virtuosa y temerosa de Dios. Con su paciencia venció la fiereza de su esposo, y con sus suegros alcanzó del Señor varias gracias que, al parecer humano, se creían imposibles. En la hora de su muerte, fué visitada por Jesús y María. Ocurrió aquella el 22 de Mayo del año 1457.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

DR. CORPAS CASTANEDO
OCULISTA

Consulta de 10 á 2, gratis de 8 á 9

San Francisco, 13, piso segundo

NOTA DEL DIA

MANICOMIO SIN LOQUERO

Sin rumbo fijo, sin ideales propios, sin ápiec de sentido práctico, van nuestros políticos conduciendo á la pobre España á través del mar borrascoso de una existencia, que más bien parece agonía interminable, que vida de pueblo digno. Y al levantarse furiosa la tempestad, el piloto abandona su puesto en el bajel que le está confiado, el capitán, atento á salvar su vida, no se cuida de imprimir nuevo rumbo que impida que el buque se estrelle contra los agudos arrecifes de la costa; la indisciplina cunde en la tripulación; oyese la sacramental frase *sálvese el que pueda*, y todos se salvan y todos arriban á la playa satisfechos y contentos, y el buque, desarbolado, solo queda en alta mar siendo juguete de las olas, que acaban por sumergirlo en el fondo oscuro del Océano. Y en el fondo, no del Océano, en el fondo del abismo de la miseria, yace postrada, sufriendo todas las consecuencias de un desastroso naufragio, la triste y débil España; España que un día surcaba arrogante los mares, llevando á ignorados países la civilización y la cultura, y hoy oculta entre miserable harapos su rostro cubierto de vergüenza.

Todos la abandonan; los que antes parecían sus defensores, no se cuidan de ponerla á flote; quieren vivir tranquilos, pretenden acallar la voz de la conciencia, que condena su injusto proceder, y buscan el ruido, buscan la algazara, se entregan á la orgía, y creen haber encontrado la paz para su alma creen haber borrado de su memoria las huellas de la catástrofe de que han sido causa... Pero la negra silueta del remordimiento les sigue, les acompaña á todas partes, se introduce con ellos en los festines de la opulencia y nubla su presente con los recuerdos de su pasado, trastorna su razón... y la paz se aleja, sobreviene el delirio, empieza la locura, y, locos y delirantes, sin saber que hacer, sin darse cuenta de su estado, sueñan con venturas imaginarias, corren de una parte á otra en persecución de realidades que no encuentran; la vara de la justicia tiembla en sus manos, é incapaces de sostenerla con prestigio, déjanla caer en el arroyo de la indignidad y sobre el pueblo, ajeno á sus extravíos, descargan todo el alubión de calamidades y miserias que en sus almas y en sus corazones se encierran.

Y la locura se propaga; la patria, antes del naufragio cuerda y sensata, conviértese, no «en casa sin dueño», como dice un colega madrileño, sino en inmenso manicomio sin loquero; las arcas del

tesoro ábrese para que en ellas introduzcan sus manos los delapidadores de siempre; las válvulas que cerraban los depósitos en que la inmoralidad hallábase recluso, franquéase de par en par y por el suelo de España desbórdase el torrente de la corrupción y, envuelto en el cieno y en el escándalo, parece todo nuestro prestigio y muere toda nuestra nobleza y se ahoga y asfixia nuestra hidalguía y nuestro honor legendarios. El heroísmo emigra, el valor se aleja, la decencia se esconde tras los negros cortinajes de la hipocresía, y la raza de gigantes de que se enorgullecía la patria de los Guzmanes y Velardes, es sustituida por otra raza, por la raza degenerada de los pigmeos, de los traidores y de los malvados.

Es que todo se ha ido al fondo del abismo al naufragar la navicilla de Estado, cargada de inequidades y conducida á través de mares tormentosos por géminos inexpertos y traidores; es que el perderse la vergüenza nacional, con ella eclipsóse el sol que lucía por el horizonte y en medio de las tinieblas que nos rodean no viven más que la perfidia y la insensatez, y solo insensatos y pérfidos pueden descollar, asentados en la gran montaña que forman nuestras ruinas, en esta patria moribunda y prostituida.

Y esos son los que hoy nos gobiernan; los locos de siempre; los que cifran su esperanza en la insensibilidad de sus semejantes, cometan su poderío en nuestra debilidad y fundan su prestigio en nuestro descrédito. Y esos acabarán de hundir nuestra hacienda, terminarán por envilecer lo que hasta ahora, por un milagro de la Providencia ha permanecido intacto, entonando al fin de la jornada himnos de gratitud y cantos de alabanza á imbecilidad del desdichado pueblo español, que consintió sus desmanes, permitió sus desfachateces y toleró sus latrocinios y locuras.

LIRISMOS

EL PODER DE LAS IDEAS

Restañando la sangre que salía, de la ancha herida á borbotones rojos con los crispados dedos; la agonía retratada en el fondo de sus ojos sin expresión clavados en el cielo, un hombre, un niño casi, se encontraba exánime tendido sobre el suelo.

Una mujer que por allí pasaba acercóse á su lado y «¿quién te ha herido?» —le preguntó curiosa y conmovida. —No sé, no le conozco.

—¿Por qué ha sido? —Porque insultó á mi madre y en la vida he tolerado á un hombre, ni siquiera el propósito de manchar con sus labios ese nombre.

—¿Cómo te llamas, di? —Juan Luis Expósito.
PEDRO MATA.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

En el momento en que comienza sus sesiones la conferencia internacional reunida en La Haya, para tratar de poner término á la desastrosa ansia de armarse que sienten las naciones modernas, tiene indudable interés conocer, solamente sea á grandes rasgos, la opinión dominante en Inglaterra acerca de un hecho que, aún á pesar del querer de muchos, habrá de ejercer forzosamente alguna influencia sobre la política general de Europa, quizás no inmediatamente, pero sí de un modo seguro é indudable.

Inglaterra ejerce hoy una influencia preponderante en Europa, en el mundo podría decirse, y además por el hecho de que, en Africa, en China y en Samoa, está en conflicto con las principales potencias europeas, dan á su opinión un singular interés, y aún es más que probable que sus ideas respecto de este asunto habrán de influir de un modo muy poderoso

sobre las relaciones finales de la conferencia.

En los primeros momentos la opinión inglesa se mostró contraria á la generosa idea del czar, y no fueron pocos los políticos británicos que expresaron entonces serios temores acerca de las verdaderas intenciones de los rusos, temores y recelos que compartió en aquellos días la opinión de otras naciones europeas. Mas luego, indicó alguien que sería imposible utilizar la iniciativa de Nicolás II para convencer á los pueblos modernos de que era necesario y hasta muy hace-dero establecer sobre bases sólidas una paz universal que asegurase el desenvolvimiento rápido de toda clase de riquezas, que son al fin y al cabo el fundamento del bienestar de los pueblos todos de la tierra. Por este camino era seguro el buen éxito de la conferencia de La Haya. Pero en la opinión inglesa se ha apoderado ahora una segunda evolución, y ha vuelto á su primitiva manera de sentir, exajerando aún tal vez la intensidad de la misma, por lo cual resulta mucho más irreductible.

Verdad es—así razonan hey los súbditos de la Reina Victoria—que los gastos esencialmente militares crecen sin cesar, de una manera horrorosa y que «el bolsillo es muy sensible aun cuando sea duro el corazón», por lo cual es posible que venga un día en que todo el mundo sentirá la necesidad de gritar: ¡Alto ahí! Más, por hoy, las tales cargas, aunque muy pesadas, son todavía soportables, y mientras sea así, mientras no sea inminente la ruina, no será posible hablar de paz universal... si no se resuelven antes las tremendas cuestiones que obligan á grandes Estados europeos á recelar unos de otros y á prepararse todos para cualquiera y la más impensada eventualidad.

Sin embargo, y hasta considerando fundados los pesimismo británicos puede esperarse algo en favor de las generosas ideas que han determinado la reunión de La Haya, aun cuando sea solamente el efecto moral que no podrá menos de causar sobre el espíritu de los pueblos el hecho de ver por primera vez reunidas á las mayores potencias militares del mundo con el propósito, más ó menos sincero, de hacer algo en pró del grande y generoso ideal de establecer una paz firme y verdadera entre todos los hombres.

LA DIPUTACION Y SUS EMPLEADOS

El que niega debe probar: es así que nosotros negamos la certeza de lo que *El Cantábrico* afirma ayer en su artículo «Economías», luego obligados nos hallamos á demostrar la inexactitud de lo que en él dice pretendiendo hacer creer á la provincia, que á los diputados de oposición (sic) deberá en lo sucesivo su prosperidad y su desahogo.

Se afirma en aquel artículo, y de una manera rotunda, que se ha cumplido el decreto 1892, suscrito por el señor Elduayen.

No es exacto. La demostración de nuestra negativa está en los siguientes datos.

Aquel decreto dice que en las Diputaciones de provincias de segunda y tercera categoría, (á esta última pertenece la nuestra, como todos saben) habrá:

Un oficial con 2.500 pesetas de sueldo anual. (En la Diputación, después de votada esa enmienda, quedan tres con dicha asignación y otro con la de 3.000 pesetas.)

Dos oficiales de 2.000 pesetas. (En la Diputación quedan cinco con ese sueldo, después de votada la enmienda, y además otro con 2.250 pesetas.)

Tres aspirantes con 1.250 pesetas. (En la Diputación, y después de aprobada la enmienda citada, quedan cuatro con ese

sueldo, otro con el de 1.750 y otro con el de 1.500 pesetas.)

Tres escribientes á 750 pesetas. (En la Diputación quedan, después de votada la enmienda, dos de 833 y uno de 365.)

Un director de carreteras con 2.500 pesetas. (El de la Diputación queda con 3.500.)

Más datos pudiéramos aportar en demostración de lo que decimos, pero los expuestos hablan con más claridad que todas las vaguedades que se quieren estampar en un periódico.

¿Se ha cumplido el Real decreto de 1892? No. Al contrario, de haberse cumplido se habría economizado la provincia muy cerca de 12.000 pesetas anuales, que es la cantidad á que asciende, próximamente, el exceso de sueldos que, con relación al referido Real decreto, queda después de votada esa enmienda.

Pero, decimos mal; esa soberana disposición se ha cumplido en parte. ¿Como? Rebajando el sueldo de los aspirantes á oficiales para dejarles en 1.250 pesetas al año, que estableció el señor Elduayen, en vez de las 1.333 que antes tenían dichos empleados.

Ahora bien; los funcionarios referidos, á quienes se ha rebajado el sueldo, dicen que si la ley lo dispone así bien hecho está. Pero preguntan al mismo tiempo: ¿Porqué á nosotros se nos ajusta al Real decreto y á los demás no, cuando ellos desempeñan plazas que aquel no autoriza y tienen mayores sueldos que los fijados en la plantilla allí establecida?

He aquí por que nosotros hemos considerado y consideramos injusto el tal acuerdo. He aquí por qué censuramos lo hecho con pretexto de economizar, y he aquí la razón de que, al igual que *El Aviso*, censuren lo hecho por los diputados gamacistas, nuestros estimados colegas *La Crónica de Santander* y *El Correo de Cantabria*.

¿Quiere cumplirse el Real decreto? Pues á ajustar la plantilla del personal á lo que aquel determina, y caiga el que cayere; pero no se diga que se le ha dado cumplimiento rebajando el sueldo á siete personas cuando quedan varias sin sufrir la misma suerte y otras que desempeñan plazas no autorizadas en referida disposición legal.

Resumen de lo dicho: El secretario, el contador, el depositario, el arquitecto y cuatro aspirantes, ajustados al Real decreto, lo mismo en cargos que en asignación, y enfrente de estos, siete personas, cuyos destinos ó sueldos no se ajustan á aquella disposición.

Y á esto se le llama *economía*, y de esto se dice que se ajusta al Real decreto.

Y á esto decimos nosotros, y con nosotros el público, que No es exacto.

Las economías serían esas 12.000 pesetas de que hemos hablado.

Y, por hoy, basta.

EL JUBILEO CATÓLICO DE 1900

Comunican al *Daily Telegraph* desde Roma los siguientes pormenores de la ceremonia efectuada en el Vaticano con objeto de promover la bula pontificia relativa al Jubileo católico de 1900.

Tenía Su Santidad particular empeño en asistir á la ceremonia, pero se lo impidieron los médicos de Cámara en vista de que el augusto anciano se encuentra aún muy débil.

Una comisión de Cardenales, presidida por monseñor Dell'Aquila, acudió al salón del trono, recibiendo de manos de León XIII el documento pontificio.

Dirigióse luego procesionalmente la comitiva al vestíbulo de San Pedro, donde se había erigido un púlpito y un altar, con carácter provisional.

Celebrada una misa, á la que asistió el personal del Vaticano, subió al púlpito monseñor Dell'Aquila y procedió á la lectura de la bula, en medio de solemne silencio.

Concédese en la misma indulgencia á cuantos visiten diariamente durante dos

semanas las basílicas de San Pedro, San Pablo, San Juan de Letrán y Santa María Maggiore.

La comisión nombrada para la organización del Jubileo calcula que durante el año 1900 visitarán á Roma 300.000 peregrinos.

El primer Jubileo católico se verificó en 1300, ocupando el solio pontificio Bonifacio VIII.

La Bula llevaba la fecha de 22 de Febrero, y concedía indulgencia plenaria á los fieles que visitaran las tumbas de los apóstoles San Pedro y San Pablo durante el referido año.

Aseguran las crónicas del Vaticano de aquella fecha que acudieron á Roma 200.000 peregrinos, enriqueciendo con valiosísimos donativos las basílicas de San Pedro y San Pablo.

El recuerdo de los grandes beneficios que había producido á Roma el Jubileo de 1300 indujo á Clemente VI á promulgar una nueva Bula en 1350.

Los romanos impetraron del Papa Urbano VI que redujera el periodo de los Jubileos á 33 años, convocándose entonces el de 1340.

Por último, desde Pablo II se registran los siguientes Jubileos: el de 1470, 1500, 1575, 1600, 1800 y 1825.

PARA LAS SEÑORAS

Aun cuando las elegantes parecen emigrar del Salón de pinturas—dice un periódico de París—he aquí un traje visto en el último *vernissage*:

Falda de paño color crema con alta bordura y delantal de paño de Suecia, agujereado sobre satén blanco cual una puntilla de Malines.

Chaqueta con faldones redondeados, el delantero de paño, como el delantal, las mangas adornadas lo mismo, desde el hombro hasta la muñeca.

Chaleco de seda, blanco y bordado con hilo de plata verdadero.

Y para acompañar el conjunto, un lindo sombrero de paja color crema, sobre el cual florecían mil alalíes de todos colores.

También hemos notado que muchas damas llevaban el traje sumamente moderno é ingenioso, mediante el cual resulta innecesario el corsé. Esta *toilette* constituye un secreto del modisto que le inventó y por eso nadie más que él puede hacerla.

Algunas elegantes suprimen los velos en las capotas y sombreros; pero la regla general es usarlos.

Las faldas siguen haciéndose ceñidas de las caderas y amplias del ruedo.

La actitud del general Weyler

Nuestro estimado colega *La Opinión*, define la actitud del general Weyler en los siguientes términos:

«El general Weyler continúa sin tener el menor compromiso con ningún elemento político, atento solo al desenvolvimiento de los sucesos, que son los que habrán de precisar la posición que haya de tomar entre las fuerzas gubernamentales, que aseguramos será allí donde vea la mejor defensa de los altos intereses nacionales.

Dividido el partido liberal; no completamente unificado el conservador, al que falta aún la completa armonía de pensamiento y de acción que las circunstancias reclaman; no habiendo estado jamás afiliado á ninguna fracción, porque sólo ha sido soldado de la patria; poco definidos los rumbos de los que mandan y de los que aspiran á volver á mandar, no ha de entrar á tomar parte en las luchas de la política sin que su campo se despeje de nebulosidades, que habrán de desaparecer al abrirse las Cortes, porque las conveniencias del país exigen en todo y en todos sinceridad; franqueza y energía, si de buena fe se quiere trabajar por su regeneración, que necesita como primer factor, la deposición del egoísmo en todas las clases y en todos los hombres, y el predominio en los espíritus del sentimiento de la concordia.

Esto es lo que piensa en los presentes momentos el general marqués de Tene-rife.»

CRÓNICA

En las solemnes novenas á la Madre del Amor Hermoso que darán principio el martes próximo, 23 del corriente, en las parroquias de la Compañía y Santa Lucía predicarán los elo-

cuentes oradores sagrados don Eugenio Mediavilla, de la diócesis de Palencia y don Julián Miranda, magistral de Segovia respectivamente.

JUAN DE LA PEDRAJA

Especialista en enfermedades de los ojos. Horas de consulta de 10 á 1 por la mañana y de 3 á 4 por la tarde.

HERNÁN-CORTÉS, 8, 2.º

El exdiputado provincial silvelista don Gonzalo Cedrún de la Pedraja, hoy diputado á Cortes por Alcántara, obsequió ayer con un banquete íntimo á la junta directiva del círculo silvelista y á los concejales que representan en el Ayuntamiento la misma política, con objeto de demostrarles su agradecimiento al partido que le dió la primera representación pública por elección popular.

Así lo hizo constar en un muy elocuente brindis que fué contestado con otro también inspirado y elocuente del ilustrado concejal señor Ruano.

Los comensales visitaron luego al señor Gobernador, y acordaron telegrafiar, saludándole cariñosamente, al diputado á Cortes por esta circunscripción don Ramón Fernández Honloria.

Otra nueva desgracia aflige hoy á nuestro distinguido amigo don Eustasio Sierra.

Hace pocos días tuvo el infortunio de perder á una nieta y ayer subió al cielo otro llamado José María Salcedo y Sierra que ha sido conducido esta mañana al cementerio seguido de numeroso acompañamiento.

Al enviarle nuestro más sincero pésame extensivo á los padres de tan preciosas criaturas, deseamos les conceda Dios la resignación necesaria para soportar tantas desdichas.

Acompañamos en el sentimiento á nuestros queridos amigos don Juan y don Eugenio Quijano, por la defunción de su hermana política doña Eduvigis Iribar y Alzaga, viuda de Argüelles, que falleció el sábado en esta ciudad.

En Puente San Miguel ha subido al cielo un hermoso niño de nuestro vecino don Juan Correa, á quien enviamos la expresión de nuestro sentimiento por tan sensible pérdida.

En el Ateneo Mercantil de Valencia se ha verificado la primera asamblea de mujeres organizada en España, para adherirse á la conferencia del desarme que va á celebrarse en el extranjero.

La concurrencia ha sido bastante numerosa.

Además de la gran fábrica de conservas que han mantado en esta ciudad los afamados industriales señores Salvarrey, Cerro y Compañía, dentro de breves días quedará abierto otro centro de la misma índole, montado también con todos los adelantos modernos.

Nos referimos á «La Trasatlántica», de los señores don A. Lopez y Compañía, que no pudiendo cumplimentar las importantes órdenes que á diario reciben de Ultramar y de la Península, con la fabricación de Laredo, se han visto precisados á instalar una fábrica en esta capital.

Les felicitamos por ello, deseándoles muchos y buenos negocios.

El lunes, martes y miércoles venta exclusiva de 300 docenas de toallas de rica felpa en colores, las de cuatro reales á dos.

TIENDA DE RICARDO SOTO
BLANCA, 42

El jueves próximo se reunirán en el círculo de la Unión Mercantil de Valladolid, los fabricantes de pasta para sopa.

La reunión tiene por objeto acudir al gobierno en razonada protesta, á fin de evitar que los frailes trapenses establezcan una fábrica de dicho artículo en Venta de Baños, porque por las especiales condiciones que habría de funcionar, resultaría perjudicial para los intereses del gremio, el que no tardando se reunirá en Madrid para celebrar una reunión magna.

Se ha publicado en la *Gaceta* el escalafón del Cuerpo de registradores por clases y antigüedad, ultimado el 30 de Abril último, en cumplimiento de lo dispuesto en el Real decreto de 14 del mismo.

La congregación de San Luis Gonzaga, celebra estos días en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, una seisena en honor de su Santo Patrono.

Hoy á las doce del medio día, ha zarpado de este puerto, con rumbo al de la Habana y Veracruz, el paquete francés «La Navarro», conduciendo unos 40 pasajeros para ambos puertos, correspondencia y carga general.

Audiencia

En la última decena del corriente mes de Mayo, se verán en esta Audiencia las siguientes causas:

Sección primera

Día 22.—La causa del juzgado de Santander por injurias, contra Prudencio Toca; defensores señores Botín y Aguirre.

Día 24.—La del id. de Cabuérniga por incendio, contra Ensebio Elarreta; defensor señor Solano.

Día 25.—La del id. id. por homicidio frustrado, contra Pedro Gutiérrez; defensor señor Cáravas.

Día 26.—La del id. id. por robo, contra Luis y Benito Ruiz; defensores señores Sierra y Parés.

Día 27.—La del id. de Santander por homicidio, contra Eugenio Gómez; defensor señor Mediavilla.

Día 30.—La del id. de id. por abusos desonestos, contra Manuel Ituriza; defensor señor Velasco.

Día 31.—La del id. de id. por falsificación, contra Bernardo Suárez y otro; defensor señor García del Moral.

Sección Segunda

Día 22.—La causa del juzgado de Santoña por lesiones, contra Bernardo Cruz; defensor señor Saro.

Día 23.—La del id. de Castro Urdiales por hurto contra Agapito Pérez; defensor señor Molino.

Día 24.—La del id. de Villacarriedo por simulación, contra Silverio Güemes; defensores señores Gutiérrez y Agüeros.

Día 25.—La del id. de Reinosa por disparo, contra Mariano Rodríguez y otro; defensor señor Morante.

Día 26.—La del id. de Villacarriedo por lesiones, contra Juan Abascal; defensor señor Mediavilla.

Día 27.—La del idem de idem, contra Anselmo García y otro; defensores señores Saro y Colomer.

Día 20.—La del idem de Reinosa, por hurto, contra Eduardo García y otros; defensor señor Botín.

Día 30.—La del idem de Santoña, por hurto, contra Manuel Cuero y otros; defensores señores Mazarra y Trápaga.

Día 31.—La del idem de Castro Urdiales, por lesiones, contra Nicanor Biota; defensor señor Martínez Díaz.

Compañía Cantábrica de Navegación

En el día de ayer y ante un notario, tuvo lugar en Bilbao, la constitución de la nueva entidad naviera cuyo nombre encabeza estas líneas debida á la iniciativa de don Rufino de Orbe, quien durante mucho tiempo ha representado en esta ciudad la casa de los señores Aznar y Compañía de Bilbao.

En la reunión celebrada reinó mucho entusiasmo y se acordó, por ahora, la adquisición inmediata de dos buques de gran tonelaje.

El Consejo de Administración lo formarán las personas siguientes:

Presidentes: don Luis S. del Valle, de Arce-niega.

Vocales: don Mannel Humaran, de Valmaseda; don Martín Leniz y don Casimiro Diego Pardo, de Santander y don Antonio Portilla, de Bilbao.

Serán Directores Gerentes los señores don Rufino de Orbe y don Juan de Gobeo.

La nueva sociedad, á la que felicitamos y deseamos muchos y prósperos negocios, ya que viene á enriquecer nuestro comercio marítimo, se halla constituida principalmente con capitales de Santander y Vizcaya.

En este Gobierno militar, se interesa la presentación del cabo de Artillería Juan Arango García, artillero Federico Pérez Pérez y el soldado de Infantería Mannel Pérez Agüero, á fin de hacerles entrega de documentos.

La «Corconera»

Se suspende desde el día 23 el servicio del Puntal y Pedreña por tener que hacer reparaciones de casco y máquinas.

El día de ayer

Hizo ayer un calor sofocante, pareciendo, más que tiempo de primavera, de la estación canicular.

El vecindario se lanzó por ahí, con tal motivo, en busca de solaz y esparcimiento.

Por la tarde la gente toda, pues creemos que nadie tuvo el gusto de quedarse en casa con la temperatura axfisante que se dejaba sentir, abandonando sus domicilios y se distribuyó por los paseos y alrededores de la población, que se vieron concurridísimos.

Los merenderos de las afueras rebosaron de público y este que se dedicó á las meriendas en todas sus manifestaciones.

El paseo de la Segunda Alameda, se vió concurridísimo, donde la banda municipal ejecutó magistralmente el programa, oyendo grandes aplausos.

En Campo-Giro y la Albercía, reinó bastante animación, no cesando de dar rienda suelta á sus piernas, las bailarinas y bailarines.

Lo propio ocurrió en *La Carmencita* (Cuatro Caminos), punto en el que la gente del *bronce* se despachó á su gusto hasta al anochechar al compás de una buena orquesta de bandurrias y guitarras.

Adonde acudió medio Santander, puede decirse, fué á las playas del Sardinero, sitios en los que hubo una concurrencia extraordinaria, respirando la fresca y hermosa brisa del mar.

Los ferrocarriles de Santander á Bilbao y Cantábrico, condujeron infinidad de personas á los pueblos de los alrededores.

Al anochechar, se vió animadísimo el paseo del Boulevard, donde lucieron sus singulares encantos, las bellas santanderinas.

Hoy se celebra la romería primera del año

en el santuario del pueblo de San Román, erigido en honor de la Virgen del Mar.

Esta mañana salieron en coche con dirección al santuario un señor canónigo y dos beneficiados del Cabildo Catedral para celebrar la misa votiva que todos los años se celebra en la capilla de aquella isla.

Hemos recibido la visita de nuestro querido amigo don Cesáreo Artara, editor y propietario de *El libro de Bilbao y sus cercanías*, guía artístico comercial que se publica hace siete años en la invicta villa, llena de toda clase de datos é ilustrado con preciosos foto-grabados de la acreditada casa de don Emilio de Diego.

El señor Artara ha trabajado mucho para recopilar cuantos datos le han sido posibles para esta guía y además agradecería á todas las personas que le adquirieran las advertencias sobre omisiones ó errores que hayan podido cometerse en su confección.

Ahora que la montaña, con el nuevo ferrocarril ha estrechado mucho más los lazos de vecindad y de cariño con Bilbao, los santanderinos necesitan comprar esta guía, que es muy curiosa, y por eso el editor ha puesto á venta dicho libro en Santander, al precio de tres pesetas, en las librerías de la Alameda y calle de San Francisco.

Ayer recibimos una atenta invitación de la *Sociedad de mármoles de las Caldas*, sobre cuya visita tenemos un trabajo que publicaremos mañana por falta de espacio en el número de EL AVISO de hoy.

Las dos compañías del batallón de la Leal-cad, saldrán de Valmaseda para Santander, el día 24 del corriente.

Romanceo de ayer

Reses mayores, 23; menores, 22; con 4.930 kilos.
Cerdos, 7; con 740 kilos
Corderos, 180.

Romanceo de hoy

Reses mayores 18; menores, 21; con 4.175 kilos.
Corderos, 61.

Aunque como rumor solamente, se dice que entre algunos jóvenes de la localidad y otras personas de fuera, existe la idea de construir un buen teatro que llene las necesidades de la población.

Para ello se fijan en la insuficiencia del que existe en la calle del Arcillero, y que por las pocas localidades que tiene han de resultar por precisión caras y en muchas ocasiones así y todo se ven imposibilitadas gran número de personas de asistir á las funciones por falta de localidades.

Si el pensamiento se lleva á cabo, uno de los sitios elegidos para la edificación del teatro es la huerta que existe en la parte Este de la calle del Martillo; por crearle sitio más apropiado para el caso dentro del radio de la ciudad.

Hoy han sido curados en la Casa de socorro: Aurelio Quintana de 29 años, de Santander, una herida contusa en la región molar superior izquierda.

Josefa Quintanilla, de 36 años, de Pámanes de una contusión en el pie izquierdo.

Hipólito Cedrun, de 36 años, de Hoz de Anero, de una contusión en el pie derecho.

Julian Cabrero, de 3 años, de Ubiarco, de una herida contusa en la región frontal.

Mareas

Horas de mareas para mañana 23 de Mayo:
Pleamar: mañana á las 1.33.—Coeficiente, 72.
Id. tarde á las 1.54.—Coeficiente, 76.
Bajamar: mañana á las 7.51.
Id. tarde á las 8.12.

El señor gobernador civil ha multado con 15 pesetas á Justo Franco, Josefa Perez, Concha Rodriguez y Carmen Garcia, por faltar á la decencia pública.

Hemos tenido el gusto de saludar á don Adolfo, trovador gentil que nos visita todos los años y que probablemente comenzará mañana dar á conciertos al aire libre.

Se conoce que viene el verano á juzgar por varios anuncios expuestos al público, y consentidos por las autoridades, en que las figuras están bastante aligeradas de ropa.

No estaría de más otra visita al tejadillo de los mercados de Atarazanas.

En la actualidad, hay otro gato muerto, latas que tuvieron conservas y la mar de objetos indefinibles.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte, en pequeña velocidad:

80 bultos de paja á Peña; 80 idem de idem á Ruiz; 4 idem de vino á la orden; 2 idem de garbanzos á Renedo; 2 idem de quesos á Carrasco; 4 idem de sidra á Rey; 10 idem de alubias á Garcia; 1 idem de aguardiente á Ruiz; 3 idem de idem á Abraham Otero; 2 idem de idem á Alonso; 2 idem de idem á Polo; 20 idem de conservas á González.

Mercancías llegadas por el ferrocarril de Santander á Bilbao, en pequeña velocidad:

13 bultos de cueros á Aguirre; 3 idem hierro á Linares; 1 idem aguas á Fernández; 10 pipas vacías á Marten; 12 idem vino á Martí.

nez; 60 cajas de dinamita a San Miguel; 1 idem capsulas a idem 3 sacos huesos a Celada; 1 bulto hilados Saniz; 1 idem idem a Basave; 1 idem idem a Alonso; 1 idem papel a Diez; 5 barriles vacios a la Austria; 5 llos corambre a la Viuda de Sergué; 1 idem cueros a Aguerre 14 idem varios al comisario de Guerra; un wagon leña a Rozadilla.

Observaciones atmosféricas, tomadas a la sombra en el día de hoy, por el óptico señor Aroe, calle de la Blanca, número 10.

Altura barométrica

A las 8 de la mañana. 768.5
A las 12 . . . id. 768.8
A las 4 . . . tarde 768

Termómetro

A las 8 de la mañana. 18
A las 12 . . . id. 19.8
A las 4 . . . tarde 18.8

Máxima. 21
Mínima. 14.6

Tendencia del barómetro, bajar.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:

- Muelle de Calderón.—Vapores «Progreso» y «Piles».
- Idem de Maura.—Vapor «Anselmo».
- Idem de Albareda.—Vapor «Juan Cun-minham».
- Idem del ferrocarril.—Vapor inglés «Ridal Water».
- Idem segundo.—Vapor «Cabo Prior».
- Idem tercero.—Vapor «Leonardo».
- Astillero.—Vapor español «San Salvador».
- San Salvador.—Vapor inglés «Saint Aubin» y el francés «La Pallice».
- En bahía.—Vapores ingleses «Reidar» y «Bellingham».

Registro civil

Día 22.—Nacimientos: varones, 2; hembras, 1.
Matrimonios: 3.
Defunciones: Raimundo San Martín Villar, de 34 años, Santa María Egipcíaca, 11, 3.º
Juan Campo Fuente, de 3 años, San Simón, 21, 5.º
Angela Pablos Duque, de 86 años, Cuesta Atalaya, 4, 2.º
José María Salcedo Sierra, de 6 meses, San Francisco, 12, 2.º
Matilde Salas Gomez, de 12 días, San Román.

TELEGRAMAS

Conferencia

Madrid 22 9—m.

Un periódico ministerial dice que una comisión del Banco de España ha celebrado una conferencia con el ministro de Hacienda.

Trataron de la ley de Tesorerías y de las obligaciones del Tesoro.

No llegaron a un acuerdo pero se cree que llegarán.

Sagasta y Romero

Se dice que Sagasta ha escrito una larga carta al señor Romero Robledo dándole la bienvenida é invitándole a celebrar una conferencia, á fin de ponerse de acuerdo y prepararse para la próxima campaña parlamentaria.

Una vacante

La vacante del general Arolas corresponde al turno de amortización.

Nuevo gobernador

Se ha admitido la dimisión que el gobernador de Almería había presentado, nombrando para dicho cargo al señor don Valentin Gomez.

Bermudez Reina

Está gravemente enfermo el general Bermudez Reina.
Ha sido sacramentado.

El suceso de Madrid

La versión más verídica, según parece, del terrible suceso ocurrido en la calle de Hermosilla en la tarde ayer, es el siguiente:

El agresor es un bastero de la calle de la Gasca.

Sostenía relaciones con una joven, la cual parece que se negó á que continuasen.

Exasperado el bastero, fué á su casa, cogió una escopeta y, al encontrar á su novia, la disparó á bocajarro un tiro que le produjo la muerte instantánea.

Al oír la detonación acudieron algunos vecinos, contra quienes disparó también el arma el criminal, resultando herido un niño.

Acudieron los guardias municipales de á caballo, y al intentar detener al agresor, éste que nuevamente había cargado el arma, la disparó contra ellos y mató á uno.

Disparó después contra el otro guardia

á quien infirió gravísimas heridas en la ingle.

El herido fué trasladado al hospital. El pánico que se desarrolló entre el público fué terrible.

Huyó el criminal, y al verse perseguido, hizo alto; volvió el arma contra sí y la disparó quedando muerto en el acto.

El agresor era de oficio cazador, muy conocido en Madrid.

Disparaba á un mismo tiempo los dos cañones de la escopeta.

El suceso ha causado honda impresión en Madrid.

Las conferencias episcopales

Han terminado en Toledo las conferencias episcopales que han celebrado los obispos sufragáneos presididos por el cardenal-arzobispo para tratar de la norma de conducta que ha de seguir la Iglesia con el Gobierno, principalmente en el asunto relacionado con el servicio militar obligatorio y con el estado actual de la Iglesia.

Se acordó celebrar anualmente idénticas conferencias.

Segun parece, los restantes arzobispos de España imitarán la conducta del de Toledo.

Un príncipe ruso

En el lago de Ginebra ha sido recogido el cadáver de un hombre muy hermoso, de unos 30 años de edad y vestido elegantemente, que se supone sea un príncipe ruso.

Se le encontró una carta en la que decía que la muerte es el remedio mejor sobre todos y que jamás se sabría ni su nombre ni su patria.

Añadía que había regalado su fortuna á un pobre hombre, al que ha hecho feliz, y que buscaba la muerte en el centro del lago porque encontraba ser aquella espléndida decoración.

Toros en Beziers

Dicen de Beziers que los toros lidiados en aquella plaza han resultado mansos.

Reverte y su cuadrilla han recibido grandes ovaciones.

Crucero yanki

Ha entrado en el puerto de «Gibraltar, el «Sosemithe», de la Marina de guerra de los Estados Unidos.

Catástrofe

Madrid, 22—2.30 t.

Telegrafían de Barcelona diciendo que en Ruidanera, en la mina Argentina, ocurrió un desprendimiento de tierras, que sepultó á tres obreros.

Dos quedaron muertos en el acto, y el tercero resultó gravemente herido.

Toro bravo

Dicen de San Fernando que un toro bravo ha cogido á dos aficionados.

A uno le ha causado una herida en la ingle y al otro le ha fracturado una pierna.

Las Cortes

En los círculos políticos, hablando de las tareas parlamentarias dicen que, descontando el día primero de Junio, solo quedan en dicho mes 23 días hábiles para celebrar sesiones.

De estos 23 días solo ocho se señalan para la discusión del mensaje; pero como este será extenso el plazo ha parecido pequeño para los debates que habrán de suscitarse, por lo que es de creer que hasta el día seis ú ocho de Julio no podrá comenzar la discusión de los presupuestos.

Como del mes de Julio habrán de descontarse seis días festivos, no es de creer que en todo aquel mes pueden ser aprobados los presupuestos.

El desarme

El internuncio en los Países Bajos se ha ausentado de La Haya. Esta ausencia obedece al deseo de Su Santidad de evitar dificultades al Congreso internacional.

Regresará cuando terminen las conferencias, pues no se han interrumpido las relaciones cordiales entre la Santa Sede y Holanda.

En Viena se siguen con gran interés las conferencias.

Han producido excelente efecto las manifestaciones del czar de Rusia de que para las conferencias se puso de acuerdo con el emperador Francisco José.

Gamacistas

El opulento naviero de Gijón, don Eduardo Marina, presidente del comité liberal de aquella población, ha ingresado en el gamacismo.

El señor Lapresilla ha hecho la presentación oficial del citado señor al diputado por Medina.

ULTIMA HORA

Prisioneros

Madrid 22—6.30 t.

(Urgente)

Aseguran telegramas recibidos de Manila, que los tagalos tienen en su poder numerosos prisioneros del ejército yanki.

Desmentido

Desmientese que se halle enferma, como se ha asegurado, la emperatriz Eugenia.

Sin interés

Hoy ha firmado S. M. algunas disposiciones; pero ninguna de ellas tiene interés.

Consejo

Esta tarde se han reunido los ministros en consejo con el fin de tratar de los presupuestos de algunos departamentos.

Noticias

Hay casi absoluta carencia de noticias y la política está encalmada.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 20	Día 22
Interior contado.	62.90	63.05
Exterior.	69.20	69.50
Amortizable.	72.75	00.00
Cubas viejas.	68.25	69.00
Cubas nuevas.	59.20	59.70
Banco de España.	413.50	413.00
Tabacos.	270.00	000.00
Aduanas.	93.90	93.95
Filipinas.	75.50	76.00

CAMBIOS

París vista.	19.00	19.15
Londres vista.	00.00	00.00

EL CORRESPONSAL

**

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Acciones Banco de España, 413.

Idem ferrocarril Cantábrico, preferentes, 85.

Londres 30 días fecha, 30.

Santander 22 de Mayo de 1899—El corredor de turno, Julio Cortiguera.

SERVICIOS PÚBLICOS

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto núm. 91.—Llega á Santander á las 5.10 de la tarde.

Tren 61, correo.—Llega á Santander á las 11 mañana.

Tren de Mercancías.—Llega á Santander á las 8.44 de la mañana. Nace en Bárcena

Trenes ascendentes.—Mixto número 9.—Sale de Santander á las 8.45 de la mañana.

Tren 60, correo.—Sale de id. á las 2.55 tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander á las 5.40 de la tarde. Termina en Bárcena.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7.20 y 11.20 de la mañana, y á las 2.30 y 6.30 de la tarde.

Cabezón á Santander.—Salidas á las 7.05, 11.40 de la mañana y á las 2.30 y 6.20 de la tarde.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Torrelavega á Cabezón.—Salidas á las 8.24 y 12.30 mañana, y 3.29 y 7.37 tarde.

Torrelavega á Santander.—Salidas á las 7.55 y 12.26 mañana, y 3.25 y 7.07 tarde.

RELOJERÍA Y PLATERÍA

DE

RAMON R. PEREZ

8—SAN FRANCISCO—8

En este acreditado establecimiento hallará el público variado surtido de platería y relojería á precios muy económicos. Relojes bolsillo repeticiones de horas, medias horas y cuartos, á 100 pesetas. Relojes acero, ocho días cuerda, sólidas y garantizadas máquinas, á 55 pesetas. Sistema Roscofp, en acero ó níquel, á 25 pesetas. Completo y variado surtido de todos los sistemas conocidos. Hay gran colección en relojes de señora desde 15 pesetas, y para caballero desde 10. Se hacen toda clase de trabajos y composturas en oro, plata y relojes. Se compra plata y oro.

8, SAN FRANCISCO, 8

Santander Imp. y Litografía de Telesforo Martínez, Arcos de Botín 1

CORREOS

General.—Llegada á la Administración, á las 11.20 de la mañana. Salida de la Administración, á las 2.25 tarde.

De Bilbao.—Llegada á la Administración, á las 11.20 mañana. Salida de la Administración, á las 4.30 tarde.

EL DEPÓSITO DE LA FÁBRICA METALÚRGICA «Santa Ana», se ha trasladado de la calle del Martillo, 2, á la de San Francisco, número 22.

FERROCARRILES

DE

SANTANDER Á BILBAO

El Consejo de Administración de esta Compañía cumpliendo lo dispuesto en el artículo 17 de sus estatutos acordó con fecha 3 del actual convocar á los señores Accionistas para celebrar la Junta General ordinaria el día 31 del presente mes, á las tres y media de la tarde, en las oficinas de la Dirección, calle de Urbieta 1 principal. (Inmediata al Palacio de la Diputación) Ensanche.

Para tener derecho de asistencia es preciso poseer por lo menos diez acciones siendo indispensable depositar en la Caja de la Compañía los documentos que acrediten la posesión y á cambio de las mismas se facilitarán cedulas nominales.

Los balances y comprobantes se hallarán á disposición de los señores accionistas en las expresadas oficinas desde esta fecha.

Bilbao 15 de Mayo de 1899.—El presidente del Consejo de Administración, Víctor de Chavarrí.

LA INDUSTRIAL

Fábrica de mosaicos venecianos y piedra artificial

DE

Venancio Valderrama

Burgos, núms. 39 y 41. Teléfono, núm 165

SANTANDER

Esta fábrica es la más grande y antigua del Norte de España, y tiene un extenso catálogo ilustrado con más de 400 dibujos, más otros que no figuran en el mismo.

Los colores del mosaico son seguramente los más vivos que se conocen; y en cuanto á su solidez, lo acredita la preferencia que tienen sobre los de otras fábricas.

Nota.—El propietario y director de LA INDUSTRIAL ha sido el primero que ha establecido esta industria en Madrid, Valladolid y Santander, pudiendo muy bien decir que varias de las que existen en el Norte de España se han creado después, tomando algunos operarios de ella.

SE HA RECIBIDO

una partida de papel y sobres, especiales para el comercio, á precios muy económicos.

Imprenta y litografía de Telesforo Martínez

TARJETAS

la minuto, al cuarto de hora ó á las dos horas de encargadas, á gusto del parroquiano.

CICLOS «VICTORIA»

Representación exclusiva para toda España, Juan Pardo, Alameda Primera, número 16, Santander.

Accesorios, alquileres y reparaciones

VAPORES DE IBARRA Y C.ª SEVILLA

Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia, Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Países Bajos.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
LÍNEA DE LAS ANTILLAS,
NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACIFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extension siguientes:
 El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
 El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.
 El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos dias.
 RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
 El vapor que saldrá de Santander el 20 de Mayo es el

Alfonso XIII

su capitán don Salvador Moreno.

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacífico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañia.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Hiogo y Yokohama).
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los dias 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, ó Noviembre, y 3 Diciembre de 1899, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los dias 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1899.—El vapor

Isla de Luzon

su capitán don Antonio Genis.

Saldrá de Barcelona el 20 de Mayo.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
 El vapor

Saldrá de Cádiz el 7 de Junio.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

El vapor

Larache

su capitán don Juan Plá.

Saldrá de Barcelona el 25 de Mayo.

LÍNEA DE TANGER

El vapor

Joaquin Piélago

su capitán don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañia previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se la entreguen.

Esta Compañia admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
 AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑON
 HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
 RUPALACIO, 4, 2.º
PATRICIO GÓMEZ

Como ya es tan conocida esta casa durante muchos años, ofrece á los señores capitalistas la compra-venta de fincas, en sitios céntricos; cuenta con habitaciones sueltas, ó sean terrenos, bodegas, pisos, bohardillas, hoteles en la ciudad y sus alrededores; en pueblos de la provincia también hay encargos de ventas de varias, rústicas y urbanas.

Colocación de capitales con intereses que superan á cualquiera otra garantía, bien personales, de responsabilidades ó hipotecas sólidas.

Adelanto de alquileres con módicos intereses, proporcionados por mediación de la Agencia, encargándose, si se desea, la misma casa de cobrar los alquileres.

Referencias comerciales con datos serios y fijos como pocos pueden darlos tan bien.

Asuntos comerciales, civiles y eclesiásticos. Adelantos de testamentarias ó bienes que han adquirido y que en caso de representaciones esta casa los gestiona sin adelantos hasta dar posesión de lo que pueda corresponderles.

Para asuntos judiciales tiene abogado y procurador que, siendo asuntos recomendados por la Agencia, se harán con actividad y economía.

EL CUARTELILLO
RESTAURANT
 DE
ANGEL DELGADO
 CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA
 HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS
 Especialidad en vinos finos de mesa.
 Se admiten encargos para bodas y bautizos.
 Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

LA METÁLICA
 FÁBRICA DE ENVASES
 De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.
N. CERBELLO
 CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER



JUAN P. MARKS
 CASA EN LONDRES Y SUCURSAL EN
OPORTO
 VINOS SUPERIORES DE JEREZ

EL AVISO
 DIARIO DE LA TARDE
 REDACCION Y ADMINISTRACION
 PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 1.—SANTANDER

IMPRENTA	LITOGRAFIA
Impresos para Ayuntamientos, Facturas Comerciales, Folletos, Memorias, Catálogos, Listas de precios, Carteles, de todas clases, Circulares, Prospectos, Tarjetas, Esquelas mortuorias, y toda clase de trabajos concernientes al ramo.	Tarjetas, Esquelas de todas clases, Etiquetas en colores, Cromos, Facturas, Carteles de lujo, Membretes, Letras de adorno, Acciones de Sociedades, Letras de cambio, Circulares, Dibujos para bordar, Esquelas de participacion de enlace.

IMPRENTA Y LITOGRAFIA
TELESPORO MARTINEZ
 Plaza de la Libertad, número 1.—SANTANDER

DROGUERÍA GENERAL
PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA.ª
 COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

LÍNEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA
 SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

LÍNEA DE PUERTO-RICO
 SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE SANTANDER Y PUERTO-RICO
 por los grandes y magníficos vapores nombrados
 IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA

El 17 de Mayo saldrá de este puerto el magnífico vapor
CECILIA
 su capitán don Rufino Garteiz.

admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa debiera acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario
DON FRANCISCO SALAZAR,
 Muelle, número 18.—Teléfono número 87.